

村社兴起特色文化IP 蓄势赋能基层治理



我们的家园
和美村社

记者 王巧丽
通讯员 徐可科 刘佳文

社区特质文化是社区发展的灵魂,更是社区居民共同的精神家园。随着岳林街道加速推进建设“我们的家园”2.0,迭代升级“和岳善邻”工作品牌,越来越多的村社推出特色文化IP(Intellectual Property),以“文化认同”绘就“文明画卷”,在厚植社区特质文化土壤、持续激发群众“内动力”的同时,促使社区更加美丽、更具特色、更有活力和凝聚力。

“春萌萌”——
社区居民温暖同行

近日,在春天社区开展的“童”心合力 向善而行”主题公益市集活动中,身披红色披风的“春萌萌”以天真无邪、活泼可爱的萌娃形象引得众多孩子们争相与它合影留念,现场印有“春萌萌”形象的徽章周边也被兑换一空。

作为儿童成长的“引导人”,“春萌萌”的温暖、乐观直击人们内心最柔软的部分,获得了大家的情感认同。为创新推进“红苗成长营”教育品牌建设,社区持续更新提升“春萌萌”形象,进一步将红色理念根植于儿童心田。截至目前,“春萌萌”这一形象已参与社区环境整治志愿服务活动36次,文明、反诈入户等宣传15次。

春天社区党总支书记吕天佑表示:“目前,社区开发设计了‘春萌萌’IP相关的抱枕、充电宝、鼠标垫等周边产品,希望居民能由此感受到社区特色文化的独特魅力,凝聚‘我们的家园’共识,汇集居民力量,为社区发展治理注入源源不断的活力。”

“迎宝”——
携手共建美好家园

迎恩社区作为拆迁安置类社区,身着棕色衣服,头戴耳机、表情萌萌的社区IP小熊“迎宝”承载了居民“迎接新家”的美好心愿。其可

爱的形象,在推进日常家园建设与社区治理工作的创新实践中,赋予了社区工作新的活力与亲和力。

鼓励居民积极报告社区问题、提出改进建议,落实垃圾分类、参与邻里互助……迎恩社区充分将“迎宝”IP文化融入基层治理体系,设计打造“迎宝家园守护计划”,以亲切友好的“迎宝”视角,引导居民不断强化“主人翁”意识,积极参与家园建设,构建了更加透明、高效的社区治理新格局。

此外,“迎宝”已然成为了社区文化的传播者,“迎宝文化节”“迎宝故事会”等活动的举办,不仅回应了社区居民的精神文化需求,弘扬了社会正能量,也增进了邻里间的情感交流,让家园更加温馨和谐。

童桥之歌——
唱响人民幸福生活

“马鞍山,山上桃香满天飘;海螺歌,稻香四溢丰收到……童桥风光道一声好,山的故事河的味道,当我走在乡间的小道,如此怀念你的怀抱。”清新悠扬的小调越过人家,飘荡在童桥村的阡陌小巷,唱响了人民的幸福生活。

这首由童桥村党支部书记童银龙填词创作的歌曲质朴天然,每个

音符都沾染着故土地芬芳,在村民中广为传唱,极大提升了村民的文化自信、凝聚力和自豪感。据了解,童桥村自2020年12月成立“文润乡土种文化”志愿者队伍以来,通过建设小广场、搭建小平台、配备小设施、组建小队伍、举办小活动、创建小品牌的“六小”工作法,培育村落文化骨干、文艺社团负责人5名,文艺志愿者25人以上,服务群众3000人次以上。

“我们将会继续发扬‘情牵家园、文润乡土’的治理特色,让优秀传统文化浸润家家户户,成为乡村振兴的内生动力,期望童桥特色能成为乡村治理中一道绝美的风景。”童银龙说。

蕴含情感链接的卡通人物、村歌等特色文化IP的大量涌现,标志着基层村社规范化管理水平的显著提升,体现着岳林街道共建“我们的家园”从传统模式“1.0时代”向突出特色化、品牌化的“2.0时代”转变升级。接下来,岳林街道将继续统筹推进文明培育、文明实践、文明创建,逐步形成群众自我管理、自我服务的强大“内驱力”,为基层治理蓄势赋能,为社区推进“我们的家园”建设提供岳林文明样板。

今天正式入伏 本周我区持续高温

本报讯(记者 陈锦溢 通讯员 沈绿草)7月15日我区正式入伏,标志着一年之中最为酷热难耐的盛夏高温时段已悄然拉开序幕。

随着副热带高压再度西伸北抬,持续的高温晴朗模式强势回归,周二起,我区天气主旋律将转为晴到多云。气温方面,本周我区从“蒸笼”变成“烧烤”模式,最高气温来到34℃至38℃,最低气温维持在25℃至27℃。

气象部门提醒市民,近期持续高温天气,请大家科学规划外出活动时间,做好防暑降温工作,谨防热

射病的发生。夏季紫外线辐射强,外出时务必做好防晒,及时补充水分,安全度夏。午后到上半夜容易出现局地强对流天气,需密切关注气象灾害预警信号,防范恶劣天气的不利影响。

奉化气象台本周天气预报:周一多云,午后局部雷阵雨,25℃~34℃;周二晴到多云,25℃~35℃;周三晴到多云,26℃~36℃;周四晴到多云,午后局部雷阵雨,26℃~37℃;周五晴到多云,27℃~38℃;周六晴到多云,27℃~36℃;周日晴到多云,27℃~36℃。

“小小银行家”开启金融初体验

本报讯(记者 郑乃婷 朱文凯 通讯员 徐黎峰)日前,区社科联合区金融发展服务中心、锦屏街道长岭社区在台州银行股份有限公司宁波奉化支行举办“小小银行家”活动。长岭社区20余名小朋友参加。

活动当天,银行工作人员通过生动有趣的案例和通俗易懂的语言,向孩子们讲解如何识别假币、如何合理规划零花钱等基础金融知识,引起了孩子们浓厚的兴趣。在趣味互动环节,孩子们体验了快速点钞,并分享了自己对金钱的理解和使用经验。讲解结束后,工作人员带孩子们参观了银行不同部门并

介绍不同区域的功能。最后,工作人员为表现出色的孩子们颁发了“小小银行家”荣誉证书。

据了解,区社科发挥“联”的优势,以小朋友为主要对象,强化社科普及力度,通过“联”部门、“联”镇街、“联”社区、“联”企业等方式,主动对接,不断提高社科普及的覆盖面和影响力。下一步,区社科将继续积极与相关部门、社区等单位对接,组织小朋友们赴博物馆、非遗馆、风筝馆等社科普及基地,通过现场参观、手工体验等方式,让孩子们深入了解历史人文、政策法规等知识,有效利用假期提升人文素养。

区第二届运动会青少年部(高中组)足球比赛收官

本报讯(记者 沈晓萍 王层裕 通讯员 周力)7月11日晚,区第二届运动会青少年部(高中组)足球比赛暨2024年奉化区校园足球联赛(高中组)在区体育中心足球场圆满收官。来自全区各高级中学、职业技术学校的9支男女代表队180余名选手参加了此次比赛。

本届区运会青少年部(高中组)足球比赛由区政府主办,区文广旅体局、区教育局、奉化区体育总会承办,奉化区足球协会为执行单位。高中女子组采用8人制,高中男子组采用11人制。

比赛现场,参赛运动员步履如飞,运球熟练、传球精彩、抢断漂亮、射门精准,不时赢得观众阵阵喝彩。运动员面对高温酷暑,克服困难,顽强拼搏,用激情和汗水奉献出一场场精彩又激烈的比赛。

经过五天共33场精彩又激烈的角逐,最终,奉化二中男队荣获本届区运会青少年部足球比赛高中男子组冠军,奉化职教中心男队、奉化中学男队分获高中男子组亚军和季军,奉化中学女队、奉化高级中学女队、奉化二中女



队分获本届区运会青少年部足球比赛高中女子组前三名。由各代表队推荐,经本次赛事组委会研究决定

授予:武岭中学(男队)、奉化高级中学(男队)、奉化中学(女队)为本届区运会青少年部(高中组)足球比赛

体育道德风尚奖获得单位,并予以表彰。

区红十字会启动青少年防溺水安全志愿服务活动

本报讯(记者 康诗文)7月13日,区红十字会启动“珍爱生命 谨防溺水”青少年防溺水安全志愿服务活动,约70名区红十字青少年志愿者参与。

现场,区红十字会救护培训师通过生动的安全知识讲座、实操操作演示以及趣味问答等形式,深入浅出地传授了火灾逃生、溺水救援、交通安全等关键知识,让青少年志愿者在互动中掌握自救、互救技能。“这次活动让我学到了很多实用的安全知识,特别是溺水救援的技巧。我会把学到的知识分享给家人

和朋友,一起提高安全意识。”参与活动的红十字青少年志愿者表示。

“安全教育是孩子们成长道路上不可或缺的一环。我们希望通过这样的活动,不仅让孩子们学会自救、自护,更重要的是培养他们的安全意识,让他们成为家庭和社会的‘安全小卫士’。”区红十字会负责人表示,区红十字会计划在下半年开展更多形式多样的安全教育活动,如校园安全讲座、社区应急演练等,推动形成全方位、多层次的安全生产体系,为孩子们的健康成长保驾护航。

体验AI新科技 青云村这个假日活动广受好评



本报讯(记者 毛超峰 通讯员 郑行娜)“哇!是大黄蜂。”7月10日上午,萧王庙街道青云村文体中心内热闹非凡,50余名小朋友体验了一堂沉浸式的人工智能科普课堂。而这正是市级文化特派员邵琳送给全村小朋友的一份暑期“大礼”。

记者了解到,邵琳在首次访村后就计划将“美育”和“艺术疗愈”融入到青云村的乡村振兴计划中去,而本次暑期科普正是她对“美育”项目的一次试水,而当孩子们的反馈也给了她信心。

当天上午9时,宁波工程学院机器人学院的学生身穿大黄蜂铠甲出现在课堂。课堂一开始,授课老师率先提问,带着对问题的思考,小朋友们聚精会神地观看起科普短剧《AI的奇妙诞生》。这是由宁波工程学院机器人学院和人文艺术学院学生自编自导自演的剧目,通过生动曲折的故事剧情,巧妙提炼了人工智能的发展变革,在学生们投入演出下,原本枯燥的知识以一种更加生动的方式被在场的孩子们所

吸收。

除了科普短剧,当天宁波工程学院的师生还为小朋友们带来了机器人玩具、三维建模、机器人魔方等互动活动。在萧王庙中心小学就读5年级的王江辉第一次接触人工智能,体验过后,他对机器人玩具情有独钟,“只要我输入编程,机器人就可以做出对应的动作,还能唱歌跳舞,实在太有意思了。”王江辉兴奋地说道。而在机器人魔方体验区,一双机械手臂在电脑编程的助力下只需要8秒就可以破解一个6面体魔方,现场围观的小朋友更是在老师的鼓励下来了一场人机魔方比赛,现场气氛热烈。

宁波工程学院人工智能科普公益活动项目负责人卓浩铨告诉记者,为了更好地适应低龄段孩子们的理解能力,项目组选择了趣味性和互动性更强的体验项目。“除了继续做好线下科普外,我们还会制作人工智能主题的动漫、绘本,希望把更多的人工智能知识带给小朋友们。”卓浩铨说道。

技能人才齐聚一堂 同台竞技展现风采 市“技能之星”职业技能竞赛奉化区选拔赛举行

本报讯(记者 沈晓萍 王层裕 虞倩雯 何腾涛 通讯员 沈开贵)前两天,由区人社局主办的2024年宁波市“技能之星”职业技能竞赛奉化区选拔赛举行。竞赛项目分别为数控车项目、模具工项目、电子商务师项目以及人工智能训练项目。

7月13日,数控车项目、模具

工项目及电子商务师项目在我区工贸旅游学校开赛,共有799名选手参赛竞技。本次竞赛分为理论知识和实操技能考核两部分,分别考察选手的理论知识水平和实操操作能力。

昨天,人工智能训练项目开赛。来自全区从事人工智能软硬件研发、人工智能产品及智能制造等相关行业的395名从业人员同场竞

技。本次人工智能训练师选拔赛分为理论知识、实际操作两个环节,围绕人工智能技术与应用为核心,综合考核选手人工智能技术的应用能力。理论知识为无纸化机考,操作技能部分采取人工智能训练实际操作方式。本次竞赛优胜奖将核发职业技能等级证书(人工智能训练师)高级工,获得前六名的选手核发技师职业技能等级证书,获得前三名

的选手将代表奉化区于下月参加宁波市技能之星竞赛。

“此次技能大赛以赛促学、以赛促训,营造了尊重技能人才的良好氛围,进一步提高技能人才培养质量,推动我区高技能人才队伍建设,为我区打造一支知识型、技能型、创新型的劳动者队伍输送人才血液。”区人社局相关负责人表示。

我区集中加装电梯工程启动 让更多居民感受“一键直达”生活

本报讯(记者 郑乃婷 毛豪力 通讯员 胡智高)近日,我区集中加装电梯工程在锦屏街道南溪家园开工,标志着今年我区电梯加装取得实质性进展。据了解,此次在南溪家园小区集中加装电梯6台,今年,我区计划完成21台加装电梯。

尽管天气炎热,但南溪家园23幢楼下围满了居民。“我们小

区老年人居多,上下楼很不方便,现在要加装电梯,真是方便多了。所以我们会好好配合,争取能早点用上电梯。”23幢406室的居民郭剑峰欣喜地说道。

伴随着轰隆隆的声响,临时路面铺装、基坑开挖、防护栏安装、地下管线迁移等工作开始同步进行。“这次加装电梯的是23幢和25幢,每幢有3个单元,一次性加装

6台电梯。加装电梯经过前期准备、施工、安装、调试等环节,检验合格后,只需要三四个月的时间就可以投入使用。”区住建局房管中心物管处工作人员陈新明说道,南溪家园小区建成已有10余年,共有4区40幢房,由于没有电梯,给老年居民生活带来不便。此次首先对小区的23幢、25幢两幢公租房进行电梯加装,希望能带动其他

幢居民申请电梯加装。

据了解,今年,我区全面推进以“成片联建为主,分散住宅加装为辅”的加装电梯工作。2024年度全区加装电梯工作预计完成目标21台,目前,已装好桥东岸路383幢一台,南溪家园首批安装6台,滨海小区12台完成招投标,即将进入审批,东郊之家小区已完成预算制定。